

# 省纪委省监委着力推动监督工作具体化常态化

人民满意的公务员

本报讯(记者 杨富东 通讯员 张一牧) 监督是纪委监委的首要职责。2018年以来,省纪委监委牢牢把握这一职责定位,打破惯性思维,创新方式方法,着力推动监督工作具体化、常态化。

“干部是党的宝贵财富,纪检监察机关就是干部的政治‘4S’店,纪检监察工作就是给党员干部做‘政治体检’,打‘政治疫苗’,送‘精神沐浴’和政治关爱。”省委常委、省纪委书记、省监委代理主任冯志礼如是比喻纪检监察机关“治病为了救人”的初心本意。

在实践探索基础上,省纪委监委制定实施《“政治关爱”谈话工作办法》,规范对党员干部的批评教

育和诫勉谈话工作,把批评的力度、教育的深度和执纪的温度结合起来,推进政治关爱式谈话。

全省各级纪检监察机关结合实际,加强党员干部的日常监督管理,对苗头性、倾向性问题,及时咬耳扯袖,做好“政治保健”。同时,通过组织谈话对象学习党章,重温入党誓词和其人入党志愿书,增强谈话教育的仪式感、神圣感,使谈话和学习成为党员干部政治生命中的一个具有政治纪念意义的“政治驿站”。

不仅如此,为把监督执纪的“温度”和柔性体现在日常,变“背靠背”为“面对面”,变“事后谈”为“事先谈”,省纪委监委经过试点探索,制定出台《“蹲点式”谈心谈话监督

工作办法》《面询工作办法》。实践中,各地积极创新体制机制、理顺工作思路、强化监督合力、提升监督质量,逐渐构建起了省、市、县三级“蹲点式”谈心谈话制度体系。

“蹲点式”谈心谈话在“治未病”上下功夫,是对常态化、近距离、可视化、多角度精准监督的一种尝试,有效推动了纪检监察工作开展。据不完全统计,两个办法出台以来,全省各级纪检监察机关已对570个单位开展“蹲点式”谈心谈话776次,1344人,发现问题1009个,解决问题677个。

为了解决和避免压力传导层层递减,责任链条逐级松动、管党治党宽松软等问题,省纪委监委紧盯

关键少数、关键部门、关键环节,制定出台《规范受理省级有关部门问责事项工作办法》,坚持谁主管、谁负责、谁问责,明确对问责事项分类处置、分层督办、分级问责,督促各级党组织和领导干部落实管党治党政治责任。

在抓好问责工作的同时,全省各级纪检监察机关坚持把纪律和规矩挺在前面,准确运用监督执纪“四种形态”,抓早抓小,动辄则咎,真正用纪律管住大多数。

2018年,全省纪检监察机关运用监督执纪“四种形态”处置26572人次,同比增长34.9%;“四种形态”的处置人数分别占66%、22.5%、6.7%、4.8%。

## 红河州泸西县信访局局长谢志杰——做好人民满意的“三先生”

20年如一日初心不改,把人生最美好的年华奉献给党的信访事业。在红河哈尼族彝族自治州泸西县,大家称县信访局局长谢志杰为“三先生”——“挂笔先生”“风箱先生”“跑腿先生”。对群众给的称谓,谢志杰说,这是对自己信访工作的最高奖赏、最美丽奖词。“做好这3个‘先生’,当好群众的贴心人,就是我努力的目标。”

谢志杰接待的群众数也数不清,每个人的困难和诉求,他都耐心倾听、逐项登记,办理好一项就销号一笔,群众都叫他“挂笔先生”。

“人不伤心不落泪,人无难事不上访。但凡能有点办法,谁会来找信访,往我们这里跑?”谢志杰常常对同事说,“接待每一位群众都要认真对待,将心比心、换位思考,千方百计为他们排忧解难,这样他们才会觉得得到了尊重和关心。”

让自己的问题得到重视,直接“睡”到县信访局办公室。谢志杰白天忙完工作,晚上还耐心地陪他聊家常、聊心事、聊法律、聊政策。得知他的母亲生病住院,谢志杰到院看望,后来老人家病逝,谢志杰又赶去家里帮忙。没有斥责和怨言,只有劝说与引导、问候和宽慰。最终,上访者认识到了自己的错误,主动搬离信访局办公室,临走时向谢志杰深深鞠了一躬。他逢人便说:“老谢了不起,就像我的亲人一样。”

这些年,在谢志杰的建议下,泸西县建立了“半小时联合接访机制”,对急难险重的信访案件,相关职能部门负责人半小时内就要到场接访,快速处置,及时、依法、就地解决信访问题;理顺责任分工和工作流程,厘清信访、行政、司法边界,为各类信访诉求找到最适宜的出口。此外,还建立了矛盾纠纷化解责任,对重点信访案件实行领导干部“包调查、包处理、包落实、包反馈、包稳定”,通过各级干部主动下访,把矛盾纠纷化解在基层。

谢志杰的办公桌上摆满了各种书籍材料,采访记录、回访调查、经验总结……但他心里还装着一本民情账本,谁家有什么困难、需要什么帮助,他都一清二楚。一些老信访户听不进别人的话,却十分信赖他,每次他一走进接待大厅,大家就把他团团围住,很多信访人都直接点名要谢志杰接访,说他对群众有感情,见到他就像见到自己的亲人。

因长期被丈夫辱骂和殴打,不堪家暴折磨、情绪激动的崔梅到县信访局哭诉,场面一度失控。谢志杰第一时间稳住崔梅的情绪,及时派人去她家调解。在夫妻双方感情决裂、崔梅对生活彻底绝望的情况下,谢志杰又联系相关部门为她找到一份保洁工作,让她能够养活自己。后来,重获关爱的她步入了正常的生活轨道。

“把信访群众当家人,把群众来信当家信,把信访事项当家事,把信访事业当家业。”这就是谢志杰的公仆情怀。工作以来,谢志杰多次被泸西县委、县政府评为信访工作先进个人,2007年、2012年被红河州委、州政府评为信访工作先进个人,2017年被评为“全国信访系统先进工作者”荣誉。

2010年,一位上访群众为了

谢志杰的办公桌上摆满了各种书籍材料,采访记录、回访调查、经验总结……但他心里还装着一本民情账本,谁家有什么困难、需要什么帮助,他都一清二楚。一些老信访户听不进别人的话,却十分信赖他,每次他一走进接待大厅,大家就把他团团围住,很多信访人都直接点名要谢志杰接访,说他对群众有感情,见到他就像见到自己的亲人。

因长期被丈夫辱骂和殴打,不堪家暴折磨、情绪激动的崔梅到县信访局哭诉,场面一度失控。谢志杰第一时间稳住崔梅的情绪,及时派人去她家调解。在夫妻双方感情决裂、崔梅对生活彻底绝望的情况下,谢志杰又联系相关部门为她找到一份保洁工作,让她能够养活自己。后来,重获关爱的她步入了正常的生活轨道。

信访工作被称作“天下第一难事”,一头连着上访群众,一头连着责任部门。谢志杰很多时候两头跑,却两头受气,有人嘲笑他是“风箱先生”。他常说:“化解社会矛盾,党员干部要有高度的责任感,能够迎难而上、放下架子,扑下身子,受委屈,才能赢得群众的谅解。”

2010年,一位上访群众为了

谢志杰的办公桌上摆满了各种书籍材料,采访记录、回访调查、经验总结……但他心里还装着一本民情账本,谁家有什么困难、需要什么帮助,他都一清二楚。一些老信访户听不进别人的话,却十分信赖他,每次他一走进接待大厅,大家就把他团团围住,很多信访人都直接点名要谢志杰接访,说他对群众有感情,见到他就像见到自己的亲人。

因长期被丈夫辱骂和殴打,不堪家暴折磨、情绪激动的崔梅到县信访局哭诉,场面一度失控。谢志杰第一时间稳住崔梅的情绪,及时派人去她家调解。在夫妻双方感情决裂、崔梅对生活彻底绝望的情况下,谢志杰又联系相关部门为她找到一份保洁工作,让她能够养活自己。后来,重获关爱的她步入了正常的生活轨道。

信访工作被称作“天下第一难事”,一头连着上访群众,一头连着责任部门。谢志杰很多时候两头跑,却两头受气,有人嘲笑他是“风箱先生”。他常说:“化解社会矛盾,党员干部要有高度的责任感,能够迎难而上、放下架子,扑下身子,受委屈,才能赢得群众的谅解。”

2010年,一位上访群众为了

## 省纪委省监委通报红河州委原常委、政法委原书记和建严重违纪违法案件

本报讯 为充分表明省委、省纪委监委坚决查处违反党的纪律、特别是政治纪律和坚决惩治腐败的坚定决心,进一步整肃风纪,严明纪律,教育引导各级党员领导干部,省纪委监委将近日查处的红河哈尼族彝族自治州委原常委、政法委原书记和建严重违纪违法案件进行了通报。

2019年1月2日,经云南省纪委常委会会议研究并报中共云南省委批准,决定给予和建开除党籍处分;取消其退休待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物随案移送。

2019年1月2日,经云南省纪委常委会会议研究并报中共云南省委批准,决定给予和建开除党籍处分;取消其退休待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物随案移送。

和建违反政治纪律和政治规矩,制造、散布、传播政治谣言,在党内搞团团伙伙、拉帮结派,搞利益交换。2017年10月至2018年5月期间,和建因对红河州部分领导干部有意见,使用他人身份信息购买的移动电话卡,匿名向相关领导干部发送道听途说、恶意指控、歪曲事实的不实短信,诋毁他人,企图挑拨领导之间的矛盾、破坏领导干部团结、干扰组织干部任用,恐吓威胁领导同志,其行为已严重破坏了党内正常的同志关系,破坏党的团结统一,造成了恶劣的政治影响。2018年9月,其先后向有关领导同志邮寄了本人署名的公开信,散布道听途说,主观臆断的不实信息,将个人矛盾转化为对组织的不满和对领导同志能力名誉的诋毁,其行为对红河州的政治生态、发展环境、团结统一造成了严重干扰破坏,给领导同志的声誉带来伤害,在政治上造成严重的不良影响。2018年10月,和建署名向领导同志发送短信,直接质疑诋毁领导同志的个人品质和能力。2018年8月,和建利用某中学原校长马某某对组织调整其岗位不满一事,断章取义,将主管部门责令学校整改校园文化不当标语问题与正常职务调整挂钩,教唆、怂恿马某某将个人诉求转为反映领导同志的不实举报。同时,和建任弥勒县委书记和红河州委政法委书记期间,通过帮助他人职务晋升、解决公务员身份等方式,笼络人心,并在工作、生活中收受请托人财物,通过相互请托,为其吃喝玩乐和进行违纪违法行为提供便利,形成了事实上的利益交换的“小集团”。

和建违反组织纪律,在组织函询时不如实说明问题;利用职务便利打击报复他人。2014年11月,省纪委就群众反映和建的有关问题对其进行函询,和建在向省纪委报告函询情况时,隐瞒了其帮助他人解决公务员身份、职务提拔以及占用山地建山房进行吃喝玩乐的问题。2015

和建违反廉洁纪律,收受礼品礼金,长期占用公物。2004年至2013年,和建在中秋、春节期间多次收受时任红河州弥勒市某镇镇长、镇党委书记杨某某等人以乡镇名义和个人所送的礼品礼金。2016年2月至2018年10月,和建借借州委领导名义,以发挥余热为名设立所谓“工作室”,长期违规占用蒙自市1套交流干部周转房,并安排蒙自市法院用公款20余万元为其工作室配置办公家具和电脑设备,由某个人或其网罗的薛某、谷某某等人使用。

违反工作纪律,干预、插手司法活动。2008年5月,建水县人民检察院对某局副局长王某涉嫌受贿一案进行调查时,和建应他人请托,直接插手干预,致使案件作为问题线索存档备查。

2016年6月左右,和建为收集

## 监察体制改革 普洱扎实开展“蹲点式”谈心谈话

本报讯(记者 杨富东 通讯员 高彩仙) 对一般性的问题及时面询,扯扯袖子,出出汗;对全面从严治党主体责任和监督责任以及“一岗双责”落实不到位的问题,进一步提出工作要求,提前敲敲警钟……普洱市纪委监委扎实开展“蹲点式”谈心谈话,变被动监督为主动监督。2018年以来,普洱市纪委监委共开展“蹲点式”谈心谈话15次42人次,发现问题5个。

根据监督联系系(区)、部门、单位的政治生态情况和工作需要,按照干部管理权限,普洱市纪委监委定期或不定期对各县(区)党的机关、人大常委机关、行政机关、政协机关领导班子成员,纪检监察机关和审判机关、检察机关主要负责人等进行“蹲点式”谈心谈话,及时了解掌

握党员干部的工作、生活情况以及思想动态。

为开展好“蹲点式”谈心谈话,普洱市纪委监委印发了“蹲点式”谈心谈话监督工作实施办法,规范了谈心谈话原则、内容、方式及工作程序等,并将谈心谈话内容存入廉政档案。同时,要求纪检监察干部做足谈心谈话前准备工作,认真查阅廉政档案、问题线索处置台账、相关会议记录、述责述廉报告等资料,根据谈话对象具体情况量体裁衣,制定个性化的谈话提纲,让谈话真正起到提醒和教育作用。

“有疑虑当面询问,有问题即时说清,有意见建议及时提出,面对面的谈话帮助我们消除了思想顾虑,提振了干事创业信心。”“蹲点式”谈心谈话结束后,一名干部高兴地说道。

## 严守政治纪律 服从组织安排

孟庆毅

“制造、散布、传播政治谣言”“署名寄发公开信,发布不实言论”“教唆、怂恿他人举报不实问题”“在党内搞团团伙伙、拉帮结派,搞利益交换”“政治品格和道德品质恶劣,无视党的纪律和规矩,恣意妄为,将权力作为谋取私利和发泄私愤的工具”……梳理和建的违纪违法事实,其中违反政治纪律的行径尤为恶劣,不仅扰乱党员干部的思想、工作、生活,而且破坏党的集中统一,给当地的政治生态带来严重损害。

政治纪律是党最根本、最紧要、最关键的纪律。严守政治纪律是维护党的团结统一、完成党的任务的保证。作为受党培养多年的和建不可能不懂得这个道理,也不可能不知道违反政治纪律必受严惩这个“金科玉律”,可为什么还会铤而走险?原因其实很简单,就是因为他自己以为自己没有功劳也有苦劳,理应在退休前解决正厅级待遇,于是伸手向组织要待遇、要政治荣誉,在目的没有达成后,心生怨气,为泄私愤而大搞人身攻击,破坏党内团结的活动。

梳理近年来党员干部违纪违法典型案例不难发现,如和建这般的“官场失意”“仕途受挫”而背弃信仰、放纵自我、走上不归路的不乏其人。比如,天津市津南区委原书记吕福春,在其晋升考察落选后,便开始“不问苍生问鬼神”,到虚度世界里寻求护佑;“自己在县委书记的位子上坐久了,感觉工作干得不错,但一直没有得到提拔,心态开始失衡,从第二任县委书记开始,就只想着怎么多挣钱了。”从河北省大名县委书记边飞的忏悔中也可窥到其“想不通”“心有不甘”而钻进“钱眼”的错误心态。

知足者常乐,贪婪者常悲。“和建们”之所以会在提拔无望、升迁受阻后做出践踏党纪国法的事,归根结底还是因为私心作怪、私欲作祟、私欲作祟,还是因为心中没信仰,眼里没方向,行为没底线,漠视纪律规矩,把个人利益凌驾于党和人民的利益之上。

党章明确要求,“个人利益服从党和人民的利益”“自觉遵守党的纪律”“执行党的决定,服从

组织分配,积极完成党的任务”。《关于党内政治生活的若干准则》也提出,“每个共产党员和党的干部,都必须按照党的利益高于一切的原则来处理个人问题,自觉地从党组织对自己工作的分配、调动和安排。在政治上讲忠诚、组织上讲服从、行动上讲纪律,这是无数共产党人代代传承的优良传统,更是党性、组织性和纪律性的体现。”

扶正必须祛邪,激浊方能扬清。歪风邪气必须遏制,不“遏”就会带来更为严重的后果,违纪违法行为必须严惩,不“惩”不足以维护人民群众的威信,不足以彰显党纪国法的威严。各级党组织发挥纪律法律惩恶的作用,让无中生有、捏造事实的别有用心者、暗放冷箭者“偷鸡不成蚀把米”“竹篮打水一场空”的同时,还要旗帜鲜明地为受到诋毁、诬告的党员干部“澄清是非”“正名”,优化关心关爱措施,激励广大党员干部以新作为激荡新气象,营造风清气正的政治生态和干事创业的良好环境。

因为走访联系政协委员的需要,3年前我第一次走进云南昆明血液中心。第一次与血液这个无时无刻不在我们肌体内流淌的生命之泉“亲密”接触,我对血液的可再生性、无偿献血的公益性和采供血工作的不可替代性,有了较全面的了解。

缘分就是这么奇妙。此后不久,我又有幸作为调研组成员,赴深圳、成都、重庆三地,学习考察省外采供血工作和无偿献血事业发展的先进经验。一路耳濡目染,让我增加了专业知识,拓展了视野,但更多地感受到了巨大的差距。这个差距是综合的,有体制机制的差距,有文明程度的差距,有社会动员的差距,等等。特别是面对深圳临床用血常年保持100%供给率的数据,同行的血液中心领导深切感受到了巨大的工作压力。

有数据显示,此前多年时间里,昆明地区年度平均临床急救用血缺口达30%,一直处于“结构性缺血”“区域性血荒”的状况。由于缺少血液,全市三甲医院均出现临床手术无法正常开展的情况,一些急需手

术的重症患者不得不动员亲朋好友互助献血,一些变相非法采供血开始活跃,公立医院的公信力不断受到冲击,公众心理的承受度不断受到挑战。

压力来自现实,变革源于责任。云南昆明血液中心作为全省唯一一家承担省级血液中心职能的一类公益性医疗卫生事业单位,立足春城、服务全省4700多万人民群众的生命健康安全,是其义不容辞的法定责任。为了不让人民群众的健康因为血液被延迟甚至延误,昆明血液中心主动发起了自我革命,重塑采供血工作者形象,激活无偿献血一池春水。

2016年,“您就是彩虹”——昆明首届无偿献血健康跑活动启动,吸引成千上万普通市民参与,昆明在全国首创无偿献血宣传品牌。

2017年是昆明血液中心快速发展,成绩斐然的一年。

3月,“无名英雄”——首届昆明采供血机构十大新闻人物评选活动揭晓,长期奋战在一线的采供血工作者在幕后走上了前台。

6月,首届云南省采供血机构岗位技能大赛在昆明启动,同台竞技提

## 大爱无疆写忠诚 ——我眼中的云南昆明血液中心

马仕伟

无偿献血·大爱无疆 ——你就是传奇有奖征文

投稿邮箱: wishesyn@163.com

主办单位: 云南昆明血液中心 承办单位: 云南日报 云南网 春城晚报

升了采供血工作者的实践技能。

8月、10月,云南大学输血研究中心、中国医学科学院联合实验室先后在昆明血液中心挂牌,为科技引领中心发展提供了强大的理论和科技支撑。

9月,中心科研项目分获省、市科技进步一等奖,同时中心被评为全省卫生计生系统先进集体,创新带动了采供血技术的发展。

12月,首届昆明地区百万无偿献血爱心助学基金发放,同时更多的爱心人士落户春城,增强了无偿献血的公益性,赢得了社会的广泛关注与赞誉。

罗列以上数字,我更多的是想从一个局外人的视野,客观解读创新变革的生命力。从一滴血液中可以感受到人性的光辉,可以看到一个城市的文明高度。关注、支持、参

与无偿献血事业,不仅是每一个公民的道德自觉,也是一座城市文明素养的综合体现。从第一次与昆明血液中心“结缘”开始,3年来全市采供血工作和无偿献血事业一点一滴的变化,我都时刻关注,也许这就是公益的感染力和文明的传播力。

我更加欣喜地看到,2018年昆明无偿献血事业发展到了新高度。6月,《昆明市献血条例》经市、省两级人大常委会审议批准并向社会公布,同年9月1日起施行。昆明血液中心两年来多来创新实践的系列成功经验的做法,例如在全国率先设立每年1月为医务人员无偿献血月、2月为公务员无偿献血月等,正式上升为法律规范。

公益有了法规的保障将更加步履稳健,永不止步的创新变革,为昆明无偿献血事业注入了丰沛源头活水。

据统计,2018年上半年昆明地区累计献血25.2吨,相比上年同期增长34.7%,增长率远超全国平均水平,居全国首位。2018年7月,经国家卫健委、中国红十字会总会和解放军后勤保障部联合推荐,公示

昆明市为全国无偿献血先进城市。这是无偿献血工作的最高奖励,也是自1998年国家开展此项评选以来昆明首获殊荣,为昆明争创全国文明城市增添了浓墨重彩的一笔。与此同时,千里送血、雨夜急救、跨省联动等温暖人心的新闻事件,在昆明血液中心一次又一次上演,血液汇集的爱心无时无刻不在点亮春城。数字和荣誉的背后,凝聚着无偿献血者的公益情怀,凝聚着采供血工作者的大爱忠贞。

我为他们点赞,是因为我看到通过他们的努力,“人人为我、我为人人”的公益理念在昆明日益深入人心,作为一座“春天的城市”,这是昆明应有的底色和温度。

